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NAROČNINA« za Jugoslavijo: za tri mesečo 12‘— Din.; 
ra celo leto 48'— Din.) Ea inozemstvo je dodati požtnind. 
Oglasi po ceniku, — P o s a m e z n a  š te v .  s t a n e  1 D in . IZHAJA VSAKO NEDELJO!

REDAKCIJA IN ADMINISTRACIJA. Arena Narod. doma.
Rokopisi se ne vračajo. — Anonimni dopisi se ne sprejemajo. 

POŠTNINA PLAČANA V GOTOVINI!

Orjuna — učiteljstvu!
Naše belo mesto ima te dni čast 

pozdraviti v svoji sredi kot goste 
zastopnike onega stanu, ki rmi gre 
po vsej pravici naslov kulturnega 
pijonirja. Leto za letom gredo naše 
najmlajše generacije skozi roke 
učiteljstva, ki jim prižiga prvo luč, 
daje osnovne pojme za bodočo pot 
k omiki in izpopolnuje največkrat 
pomanjkljivo domačo vzgojo.

Ne slave ne časti ne žanje uči
teljstvo za vestno in težko svoje 
delo, vsakdo smatra delo učitelja 
kot dolžnost in le prečesto se po
zablja. da je vršenje tega vzvišene
ga poklica pravi apostolat omike, 
ki so ž njim spojene vse grenkosti 
in sladkosti vsakega apostolata. 
Herojski čini učitelja v kaki pozab
ljeni gorski vasi. kjer po večkrat en 
sam človek med celo čredo nazad
njakov kot poluvreden mož drži po
zicijo proti miljeju, ki ga grozi po
tegniti v globine in temo, se ne ope
vajo, za drame, ki se dogajajo na 
taki eksponirani poziciji, svet na
vadno ne izve. Učitelj - mučenik in 
pijonir ostane pozabljen, njegovo 
delo pa rodi stoteren sad, njegovo 
seme klije in gre v klasje.

Našemu požrtvovalnemu učitelj
stvu in njegovemu nesebičnemu, 
samozatajevanja polnemu delu gre 
hvala, da je med našim naro
dom nepismenost skoro izginila in 
trdno se nadejamo, da bomo v do
glednem času mogli ugotoviti, da se 
je analfabetstvo med našim ljud
stvom skrčilo na najmanjši možni 
minimum.

Dragi gostje, ki zborujejo te dni 
v naši stolici, pa so nam dvojno mi
li: kot učitelji in kot nositelji na
predne ideje in ideje jugoslovanske
ga jedinstva.

Generacije, ki so izšle iz suženj
stva v svobodo, ne čutijo in ne ce
nijo svobode; kakor je ta trditev 
paradoksna, vendar imamo v na
šem javnem življenju dan na dan 
dokaze zanjo. Oproščeni robovi so 
se že prve dni opili neomejene svo
bode, ker pa brez dela ni svobode, 
so začudeni izpregledali in si žele na
zaj gospodarja z bičem, kakršnega

so bili vajeni iz roda v rod skozi 
stoletja. Dokler bo v našem življe
nju vladala generacija, ki je krivila 
hrbte pred gospodarji in jim lizala 
pete. ne bomo občutili sodobniki 
blagoslova osvobojenja.

Vaša težka naloga je, vzgojiti 
domovini novo pokolenje, ki suženj
stva ne bo pomnilo, ki ne bo vzdi
hovalo po polnih loncih in žvižgajo
čih bičih egiptovskega robstva, am
pak bo šlo s krepkim korakom na 
delo, da učvrsti državo in da okrepi 
nje temelj: narodno edinstvo.

Z zadovoljstvom ugotavljamo, 
da večina učiteljstva vrši to nalogo, 
vemo, da dosega pri tem delu veli
ke uspehe in smo uverjeni, da se bo 
učiteljstvu posrečilo zanesti idejo 
naprednosti in narodnega edinstva 
v najbolj zapuščene kraje naše do
movine. Mlada srca, dovzetna za 
vse dobro in lepo, plemenite in ne
pokvarjene otroške duše z veseljem 
sprejemajo evangelij, ki so ga po
svetili naši najboljši po ječah in na 
bojnih poljanah med mukami in ra
nami.

Ponosni smo na naše učiteljstvo, 
ker vidimo, da je to edini stan, ki s 
pozitivnim delom krepi državno in 
narodno misel in ki stoji neomajno 
na braniku proti defetizmu in reak
ciji.

Naša organizacija šteje med uči
teljstvom lepo število odličnih in 
delavnih čianov, ki jim ne zadostuje 
samo delo v šoli. ampak ki porablja
jo svoj čas in svoje sile v odborih 
in odsekih naših društev. Velik del 
procvita in uspeha imamo zahvaliti 
svojim članom — učiteljem. Roko v 
roki z naprednim učiteljstvom delu
je Orjuna za probujo nezavednega 
naroda in za boljšo bodočnost po
znejših pokolenj.

Jugoslovansko napredno učitelj
stvo naj bo uverjeno. da znamo ce
niti njegov trud, ki utira in gladi 
pot našim praporom, nositeljem od
kritega integralnega jugoslovan
skega edinstva!

Prisrčno pozdravljeni, mili gost
je, pijonir ji omike in napredka!

Zukullsna mslstarila.
Nedavno smo prinesli dokument 

nemške stranke v naši državi, s ka
terim smo hoteli širši javnosti po
kazati, s kako nesramnimi pogoji 
je stopilo vodstvo te stranke pred 
narodno radikalno stranko, da bi jej 
jnodalo glasove svojih pristašev. 
Dasi ml nismo narodno radikalni 
stranki nič hudega očitali, ker je 
bila tendenca naše objave naperjena 
Proti Nemcem, vendar nas je gla
silo NRS ogorčeno napadlo in izja

vilo, da objavljen dokument ne od
govarja originalu oziroma, da vod
stvo NRS ni nikdar prejelo takih 
ponudb. Mi smo tedaj obstojali in 
še danes obstojamo na istovetnosti 
objavljenega dokumenta. V okrepi
tev te naše trditve pa objavljamo 
danes drug zanimiv dokument, ki 
naj naši javnosti pokaže, kako rafi
nirano je bil pripravljen ves načrt 
in s kako hinavsko spretnostjo so 
naši Nemci pripravili polje v Beo

gradu da bi prišli do zaželjenega 
uspeha. Povdarjamo še enkrat, da 
pri tem nikakor ne krivimo drugega 
kakor naše »lojalne« Nemce, jav
nost pa naj sprevidi v kaki nevar
nosti so bile in §o še danes naše na- 
cijonalne pridobitve tembolj, ker se 
dajo Nemci za roboto, ki jo izvršu
jejo današnji vladi zelo dobro pla
čati in to večinoma na račun slo
venskega dela naroda. Odgovorni 
faktorji pa naj vedo, da smo budno 
na straži in bomo vsako tudi naj
manjšo koncesijo na račun naših na- 
cijonalnih pridobitev z vsemi silami 
onemogočili. Danes nismo več to, 
kar smo bili pred jednim letom. Ra
čunajte z nami!

Gospodinu

Ministru Predsedniku Nikoli Pašiču, 
Predsedniku Kr. vlade i šefu radi

kalne stranke
u

Beogradu.
Gospodine predsedniče!
Čast mi je predložiti Vašoj Eks- 

celenciji u ime vodstva stranke Ne- 
rnaca Kraljevine Srba, Hrvata i Slo- 
venaca memorandum naših suna- 
rodnjaka Nemaca u Sloveniji, u koz
jemu izjavljuju pripravnost, da kod 
predstoječih izbora neposredno pod- 
pomogrnu radikalnu stranku uz uv- 
jet, da se odstrane nekoja njihova 
gravamina, odnosno ispune traže- 
nja i želje koje imaju povod svoj u 
nepravednim i nezakonitim aktima 
dosadanje .oblasne uprave, i uz pri- 
uzdržaj, da glavno vodstvo stranke 
Nemaca odobri ovaj korak.

Poznavajoči naročilo teškj polo
žaj naših sunarcdnjaka Nemaca u 
Sloveniji, vodstvo naše stranke u 
želji da dade ponovno izraza potpu- 
noj lojalnosti Nemaca prema drža
vi. koja je lojalnost nepomučena i 
tamo, gde naš živelj graniči sa ne- 
mačkoin jednom državom, priprav
no je dati pristanak svoj na inicijira- 
ni kompromis ako je radikalna 
stranka, odnosno današnja kr. vla
da proizašla iz te stranke voljna, da 
bezodvlačno odstrani najglavnije 
prepreke pouzdanih prijateljskih od
nosa izmed ju radikalne stranke t 
stranke Nemaca, te aktivne sarad- 
nje našega naroda i naše stranke na 
strani vladinih stranaka u skupštini 
i u javnom životu oko politlčkog i 
ekonomsko« sredjenia naše drža
ve, saradnje. u kojoj bi mi Nemci 
kao trezven, umeren i lojalan ele- 
menat imali pred očima podjedna- 
ko i državne interese i životne pô - 
trebe našega naroda očrtane u zom- 
boljskom programu naše stranke od 
16. decembra 1922.

Ceo naš narodni pokret imade 
značaj ozbiljnog, sistematsko« peda- 
goškog rada u cilju ne samo narod-

nog prosveštenja nego i postepenog 
odgoja našeg življa u duhu ove dr
žave. Taj je rad nailazio na teške 
prepreke. Naš je narod živeo u sta- 
roj državi kroz mnoge decenije u 
stanju duševne hipnoze madjarske. 
I ta se ie hipnoza kušala podržavati 
i posle prevrata u novoj državi u 
tolikoj meri. da se nije prežalo od 
nikakovih kleveta protiv nacijonal- 
ne nemačke inteligencije iz Srema i 
južnog Banata koja je, videči trajne 
posledice minulih svetskih dogadja- 
ja i poznavajuči jezik i narod srpski, 
kulturu i slobodu i duh njegov, u 
osječaju dužnosti prema zavedenem 
svom narodu i prema državi pregla, 
da preobrati duševnu orijentaciju 
svog naroda i da mu utre put na du
ševnem približenju i osječajnoj so- 
lidarizaciji sa novom državom. I 
kraj sve energije staro« stanja i od
pora njegovih predstavnika, koji je 
bio uzeo toliko maha. da su svešte- 
na lica govorila narodu, kako su 
nemački intelektualci, koji su se la- 
tili spomenute pedagoške zadače i 
propovedali narodu u prosvetnom 
nemačkom savezu (Kultur-bund) i 
u Stranci Nemaca vernost prema 
ovoj državi prodali sebe i narod 
svoj Srbiji i Srbstvu, i usprkos lo- 
šoj upravi u Vojvodini uspeli smo 
trogodišnjim radom, da datias ne
mački živelj u preogromnoj večini 
sledi patriotski pravac javnog našeg 
rada i da odbacuje svaku antldr- 
žavnu zasedu. To je našlo manife- 
stan izražaj u rezoluciji glavnog 
našeg stranačnog zbora u Žombo- 
lju dne 16. decembra 1922. kojom se 
traži od svakoe Nemca u našoj Kra
ljevini, da zauzme skroz lojalno 
stanovište prema državi i koja iz- 
javljuje da se smatra isključenim iz 
stranke svatko, tko se ogreši o taj 
kardinalni princip stranke. Vidna 
jedna etapa našeg pedagoškog poli- 
tičkog rada u smislu ove države.

Bili smo slobodni, da u prednjim 
redcima očrtamo polazne tačke, 
poteškoče. ciljeve i uspehe našega 
rada, ne da tražimo ikakovo prizna
nje, več da prikažemo, kako ceo 
naš rad imade u punom smislu reči 
značaj državni i kako nam je duž- 
nost, a mislimo, da je ‘i državni in
teres. da u daljnjem provadjanju tog 
rada uzmemo one taktičke obzi- 
re, koji nužno proizlaze iz delikatne 
pedagoške prirode njegove.

Državn.ička pronicavost i bogato 
iskustvo Vaše Ekscelencije daje 
nam nadu, da če kr. vlada hteti 
stvoriti preduvete za uspešan- na- 
stavak patrijotskog i odgpjnog na
šeg rada 1 za aktivnu saradnju na
šeg naroda i našeg rada i za aktiv
nu saradnju našeg naroda i naše 
stranke u cilju konsolidacije 1 una- 
predjenja države sa vladinim stran
kama.

Delomicni izborni kompromis 
za Sloveniju i posredno podpomaga- 
nje radikalne stranke u krajevima, 
gde naša stranka ne misli, da istak- 
ne svoje liste, kao u Bosni u Pože- 
skoj i Virovitičkoj županiji imali bi 
da stvore naročitu prijateljsku vezu 
so radikalnom strankom a kandida- 
cija i izbor ministra izvanjskih dela 
u glavnom nemačkim glasovima u 
pograničnom okrugu na austrijskoj 
granici treba da manifestiraju našu 
solidarnost sa ovom našom drža
vom i veru našu u buduče skladne I 
posvetna prijateljske odnošaje iz- 
medju srpskog. hrvatskog, slove- 
načkog in nemačkog naroda. —

Pomenuti uveti imali bi da učvr- 
ste poverenje našeg naroda u to, da 
se ova kr. vlada oviih sredstvima 
zalaže za zakonito i pravno stanje u 
želji i da svim gradjanima obezbed- 
juje posve nesmetano vršenje za
konskih prava. U tom cilju bile bi 
najprejšnje ove mere

1. Konačno i hitro odstranjenje 
svili zapreka, koje stoje na putu vr
šenju političkih prava gradjanima 
neslavenima, naročito onima ne
mačke narodnosti i to;

a) Definitivnim rešenjem pitanja 
biračkih spiskova time, da kr. vla
da bezodvlačno izda bezuvetan i 
strogi brzojavni nalog svim podruž- 
nim vlastima, naročito u Vojvodini, 
da se zvanična revizija biračkih 
spiskova žurno provede i da se svi 
gradjani odnosno birači bez razlike 
narodnosti uvedu u spiskove, a na
rod da se oglasom i bubnjem od- 
mah pozove, da pri tom sudeluje.

Da kr. vlada donese i službeno 
oglasi konačni zaključak, da se 
imadu provesti na temelju zvanič- 
no revidiranih biračkih spiskova po 
stanju od 31. januara 1923.

b) Garantijama i sigurnosnim 
merama, da bi se potpuno obezbe- 
dila sloboda izbora i nesmetano vr
šenje izborne propagande, a even
tualne smetnje i ugroženja, da se 
najstrožje prepreče, ma sa koje 
strane polazile.

2. Odstranjenje odnosno sanira
nje najkrupnijih gravamina eko
nomske prirode, naročito: obustava 
ovršnog uterivanja predujmova na 
ratne poreže i rešenje utoka protiv 
odmerenja tih poreza na temelju 
činjenica i razloga navedenima u 
tim utocima.

Donošenje i oglašenje odluke 
kr. vlade da organi agrarne reforme 
imadu u svakom slučpju stite i uz- 
postave zakonom odredjeni maksi
mum zemljiškog poseda, da imaju 
upoštivati ugovorima stečena prava 
žemljišne svojine i dUi če kr. vlada 
u najskorije vreme urediti pitanje 
isplate zakupnina i odštetnih potra- 
živanja agrarnom reformom pogod- 
jenih vlastnika zemlje.

I M E R A K L 1

b o je , b a rv e , lak , kit, 
©mali, lo p i l i

Maribor, Ljublfana, Novisad, |

L podružnica. centrala. podrnžnica. | |

Ako hočete inserirati posilite oglas Orjuni! 
Če pa že inserirate v drugih listih, ne pre
zrite Or j uno. Sami se boste prepričali da 
imajo oglasi, priefočeni v Orjuni najboljši in 
trajen uspeh.

Uprava ORJUNE.

b8 I  *

m m     ______________
|1 1 hSI -ic najmodeineje urejena in izvršuje vsa tiskarniSka
eaHsssa dela od najpriprostejSega do najm odernejšega.

Tiska šol3ko, mladinske, leposlovne in znanstvene knjige. — 
Ilustrirane knjige v eno- ali večbarvnem tiBku. — Brošuro in 
knjige v malih in tudi n«j večjih nakladah. — Časopise, revije sa 

in mladinske liste.

i i | i |  Mm oprema lliiisrlranlH kataloga«, cenikov io reKlamnib listov. 
| | | i  Lastna tvornica šolskih zvezkov. |

SolsU kvesiki zn osnovne tole in srednje Sole. Risanke, dnev- s 
niki in beležnice. |

rilRISIBB B0B£iaBiKDBBB»iiaiHCBBeiieie&aB ase  ssaaaae® EaBaaEaaaaaa

i 9»SLOGRAD
Slovenska gradbena in industrijska d. d.
TeiaFon Inter. 180. Talefon Inter. 180.

Tehnična pisarna Ljubljana, Sp. Šiška,
Frankopan&ka ulica 151.

konstrukcije, vse vrste vodnih naprav na podlagi 
25letnih izkušenj. Specialiteta: železobetonske cevi 

za vodne naprave in vodovod.

Zastopa; Patent Dr. inž. Emperger-a za izvrševanje 
konstrukcij iz armiranega betona z litoželeznimi vlož- 
kami za visoke tlačne napetosti (kakor pri skladiščih, 
B8ilo“-mostovih In podobno). Izdeluje: vse vrste teh
ničnih projektov in statičnih proračunov, Parna žaga.

as
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3. Rešenje pitanja otpusta birača 
pozvanih na vojne vežbe pred izbo
re u smislu čl. 3 zakona o izboru 
narodnih poslanika za Narodnu 
Skupštinu i pristupanje uačelnom 
rešenju pitanja vojnog roka za ona 
lica, koja su več služila u bivšoj 
anstro - ugarskoj vojsci, osobito ob
zirom na ekonomske i poljoprivred- 
ne razloge, koji govore za znatno 
sniženje tog roka- Siobodm smo, da 
svratimo pažnju Vaše Ekscelencije 
u toni pitanju na činjenicu, da je ob- 
radjivanje zemlje prošle jeseni mno
go trpelo od nepogodnog vremena i 
silnih kisa. te da ee u prolječe biti 
potrebna svekolika racina snaga na 
selima i da zemljoradnička produk
cija ne pretrpi teške štete.

4. Na polju kulturnih naših usta
nova biti čemo siObodni, da podne- 
seroo kr. vladi us voje vreme zaseb- 
nu predstavku u kojoj želimo za sa
da, da iznesemo samo najgorije ne- 
podobštine na polju školske obuke u 
uemačkim mestima.

Ka tački 1. naših predloga, neka 
nam je dopu steno primetiti, da se 
naredjenja gosp. ministra unutraš- 
njih dela glede zvanične revizije 
birrokih spiskova u Vojvodini ne 
vrše. te da ne samo opštinski belež
nici i sreski načelnici, več i više 
vlasti, na primer jedan podžupan 
izjavljuju, da im nije stiglo takovo 
naredjenje, a opštinski beležnici iz- 
igravaju reviziju spiskova time, da 
izjavljaju gradjanima nemačke na
rodnosti. koji traže, da putem revi
zije budu uvedeni u biračke spisko- 
ve, da su birački spiskovi otposlani 
sudu a odande još nevračeni te, da 
im zato nije moguče niti preduzeti, 
j er i sami neznaju ko je u biračke 
spiskove uveden a ko nije.

To nemarno sabotiranje vladinih 
naredaba ne samo da oduzima 
gradjanima najelementarnija njihova 
politička prava i radja nezadovolj
stvo i ogorčenje, več krši ugled kr. 
vlade pred narodom. —

Toga radi molimo, da kr. vlada 
biagoizvoli preduzeti hitne mere. da 
se zaštite zakoni i zakonska prava 
od samovolje i neposlušnosti činov- 
nika prema kr. vladi. —

U nadi, da če Vaša Ekscelencija 
blagonaklono primiti i uvažiti naše 
predloge, molim, da primite izraz 
naše podanosti i dobokog našeg po- 
štovanja. —

U ime vodstva stranke Nemaca 
Kraljevine Srba, Hrvata i Siovena- 
ca.

Potpredšsdnik poslovodja:
Dr. Kraft, s. r.

U Novom Sadu, dne 25. jan. 1923.

Triglav.
Zakleti naš sovražnik na zapa* 

du neprestano in sm otreno dela z 
vsemi silami, kako bi nas oškodo* 
val. Ob celi naši meji se to delo« 
vanje občuti kakor neznosen pri* 
tisk, ki sliči pritisku roke na grlo. 
Reka, Kastav, Leskova dolina, Ma* 
šun, Javornik, Hoteršica, Planina, 
Kalce, Žiri, Sorica, Bogatin, Tri* 
glav. vse to so imena, ki jih s skrb
jo čujemo imenovati, ker smo si 
vedno svesti, da steza naše zemlje 
lačni sosed poželjivo svoje kremp* 
lje čez našo mejo, ki je  zarezana 
v živo naše narodno meso. Z svoji* 
mi nesramnimi zahtevam i so nas 
ti kobariški junaki oropali najza« 
vednejše naše zemlje, toda še jim

ni dovolj, vedno znova spletkarijo, 
da bi nam iskoriščajoč naše notra* 
nje prepire iztrgali iz živega telesa 
kos za kosom. Kar niso dosegli 
vsled svoje svetovno znane straho* 
petnosti, hočejo sedaj z diplomat* 
skim zavijanjem  doseči. V  okrepi* 
tev teh svojih dipl. akcij pa vpri* 
zarjajo  po svojih civilnih in voja* 
ških eksponentih incidente, da jih 
potem sm otreno izrabijo. K jer se 
jim ne postavimo v bran, tam  brez 
vsega dosežejo svoj cilj. V  zad* 
njem času je njihov pohlep veljal 
Triglavu, na kojega so gledali in 
bodo gledali vekovi z občudova* 
njem  in ponosom.

Da bi nas zamamili so vprizo* 
rili dne 15. julija po svojem planin* 
skem društvu »Sucay« izlet na vrh 
Triglava, ki se ga je imel udeležiti 
tudi večji vojaški oddelek. O rjuna 
je za to  nakano zvedela in zasedla 
Triglav tako, da se italijanski vo* 
jaki niso upali gori. Sami italijan* 
ski turisti so izjavili, da imajo al* 
pini strah pred Jugoslovani in, da 
se ne upajo na vrh. Ostali so pri 
svoji baraki, O rjuna pa je priredila 
ta  dan veličastno manifestacijo z 
razvitjem  državne zastave na Alja* 
ževem stolpu.

Osramočeni Italijani pa so se 
hoteli pred svojo javnostjo  oprati 
in so prilezli naslednji četrtek tiho 
in brez objave z godbo na Triglav. 
Prekoračili so našo mejo, nadlego* 
vali turiste in se sploh vedli tako, 
kakor da so na svojih tleh. To niso 
bili mogoče civilisti, ampak oboro* 
žena italijanska vojska alpinov 9. 
bataljona. Grozili so navzočim tu* 
ristom , da bodo napravili kazensko 
ekspedicijo v A leksandrovo kočo, 
če pride še enkrat O rjuna na Tri* 
glav.

Prošlo nedeljo, t. j. 29. julija so 
zopet ponovili svoj izlet, ker so se 
pa bali napada z naše strani, so po* 
slali kot izvidnico slovenske alpi* 
ne, da se tako obvarujejo. Izja* 
vili so navzočim turistom , da je 
vrh njihov, ker jim pripada po Ra* 
palski pogodbi. Očividno je, da ho* 
če j o Italijani s temi izleti prejudici* 
rati posest Triglava.

O rjuna je to  nakano sprevidela 
in se postavila odločno v bran ita* 
ljanski pohlepnosti. N ikakor ne 
dopuščamo, da bi oborožena ita* 
lijanska vojska strašila po naših 
hribih in bomo z vso odločnostjo 
odbili vsak poskus, da nam ista 
skruni naše gorske svetinje. Skic* 
niii smo, da ponovimo našo mani* 
festacijo dne 12. avgusta na vijhu 
Triglava in s tem enkrat za vselej, 
če bode treba tudi z orožjem pri’ 
bijemo, da si ne damo več jem ati 
naše zemlje. Dovolj je ponižanja 
preveč je že žrtev! —

Lito^rafična barva.
THE REX CO., Ljubljana

Paberk i.
BALKANIZEM.

Nekje tik na naši sedanji meji' 
proti Italiji so priredili orli svoj zlet. 
Glede orlovstva imamo vsi svoje 
mnenje in vemo dobro, da je to pro- 
tinacionalna organizacija. Zat<3 is 
Orjuna na meji dala duška svojemu 
prepričanju s tem da je izžvižgala 
orlovsko godbo, ko se je zvečer or- 
lovstvo vrnilo na kolodvor. Tako 
sta si stali na obmejni postaji na
sproti dve sili in ker je postajala ce

la stvar nekoliko o,pasna, je službu
joči uradnik nastopil proti obema 
skupinama: orlom je prepovedal
igrati — orjunašem na žvižgati. Vsi 
so se pokorili povelju, le orlovski 
klarinetist je piskal naprej in ni od
nehal, niti ko ga ie orožnik drugič 
opomnil. Ker ni nič pomagalo, mu 
je orožnik s silo izdrl klarinet iz ust.
V tem na mu ie izdrl tudi en zob, 
ker je orel držal klarinet z zobmi. S 
tem bi se začela zgodba o orlov
skem zobu, — ki ima na sebi dosti 
smešnega — a stvar je resna in 
»Slovenec« je nazval tako izdiranje 
zob — balkanizem. Mi na bi rekli, 
da ie balkanizem v nečem drugem: 
namreč v nediscipliniranosti ali ne- 
pobožnosti. Če bi bil bivši avstrij
ski orožnik nastopil proti orlu. bi ne 
bil niti zapiskal — proti jugoslov. 
uradniku na ima orel svojo »koraj
žo«. In to je tisti balkanizem, da mi
sli vsak, da sme delati, kar hoče in 
da zanj ne veljajo nobene postave.
V takem slučaju bi bil tak orel v 
bivši Avstriji zgubil še kaj več nego 
»en zob« — »Slovenec« bi o tem ni
ti ne pisal in to bi ne bil »balkani
zem«. Vsa naša sedanja mizerija 
izhaja iz »balkanizma«, ki ga goje 
taki »nebalkanci«.

Svoboda.
Kaj je svoboda? Vprašajmo raj- 

še ,kaj je robstvo. To vemo mnogo 
boljše. Nekje želi neki kraj meščan
sko šolo. Vsi pogoji so dani. Kraj 
ima lepo razvito industrijo, je blizu 
mesta, že skoraj predmestje, ima 
dovolj učencev, učnih sil in šolske 
prostore. Vsi prebivalci si žele take 
šole. Toda proti šoli sta dekan in en 
duhovnik - profesor na škofovem 
zavodu, ki sta po nesreči člana kraj
nega šol. sveta. Zakai sta proti taki 
šoli vesta menda onadva sama. č la 
ni krai, šol. sveta so poslali njima v 
nekem našem dnevniku dolgo odpr
to pismo, v katerem ju milo prosijo, 
naj glasujeta za šolo. Ko smo čitali 
to pismo, se nam je zdelo da kleči 
ves kraj. šol. svet pred njima na ko
lenih in ju prosi s povzdignjenimi 
rokami. V petem letu naše svobo
de! To je suženjstvo. Kajti šola je 
no ustava svobodna in ne more biti 
odvisna od ljudij. ki no navadi ni
majo otrok. Zato smo mislili, da bi 
bilo na mestu milih prošenj mnogo 
boljše par orjunaških besed — ali pa
še kai več.

Jaz, ti, sni vsi.
Vedno se sklicujemo na vlado- 

Vlada naj stori vse. Nobena vlada ne 
more vsega storiti. Mnogi se sklicu
jejo na Orjuno. Orjuna naj štorij vse- 
Niti Orjuna ne mora vsega storiti. 
Mi vsi smo poklicani, da delamo. 
Vsak v svojem krogu. Le tako bo 
mogoče izboljšati naše sedanje raz
mere. Videli smo ljudi, ki so prišli 
do vrta, kjer se ie vršila prireditev
O nun e in so — mimo šli. Pa so bili 
z dušo in srcem za Orjuno — in so 
mislili: nai drugi opravijo. In mno
go jih je, ki slišijo v svoji bližini pro- 
tidržavno hujskanje — in molče i-n 
kličejo Orjuno na pomoč. In se zgodi 
to in ono proti državi in proti naciji
— in pravimo: bo že Orjuna napra
vila red. Ko je šla orjuna branit tri
glavski vrh, smo bili vsi veseli — 
ne vemo pa. koliko ljudi .ie zato pri
stopilo k oriuni. Zato pravimo: orju
na je le društvo — mi vsi moramo

BEN A13EBA:

Dvajset let pozneje.
(Pravljica.)

(Dalje.)

»Kai naj počnem? Kai se ie zgo
dilo? Sem ii res zblaznel ali ie zblaz
nel ves ostali svet?« Potrt, sklju
čen globoko k zemlji, sem se napo
til proti kavarni »Central«, v nadi, 
da vsai tam najdem kakega znanca, 
ki mi pove. kaj se ie zgodilo. Kora
kal sem mukoma po nekdanji Ve
trinjski, sedaj »Hohnjecevi ulici«, ko 
me nenadoma nekdo pokliče po 
imenu. Vzradoščeu se ozrem in opa
zim na bližnjem pragu starega raz-' 
cananega in zamazanega berača, k! 
Izteguje nroti meni svoje koščene, 
dolge roke.

»Pridi sem dragi brat!« ie vz- 
klikuil berač trepetajoč od radosti. 
»Kod si hodi.a duša draga tako ne
skončno dolgo? Dvajset let ie že, 
kar so se nekega dne tik pred revo
lucijo razširile vesti, da so te ubili, 
jaz pa tega nisem veriel, jaz edini. 
Vedel sem. da si le pobegnil, da se 
rešiš strašne usode, ki nam ie gro
zila. Kod si hodil, kje si bil? Daj mi

no roko! Sedi sem k meni, da se 
pogovoriva.«.

Stopil sem bližje ter obstal.
»Kaj me res ne poznaš več? O 

da. spremenil sem se. silno spreme
nil; ječa, tlaka, preganjanje in mu
čenje, vse to ie strašno izdelalo moj 
obraz in končno, saj tudi več nisem 
mlad. kakor nisi ti. Toda ti me men
da res ne poznaš več, ne poznaš 
nekdanjega« — tu se ie ozd previd
no krog sebe in na to. ko ie videl, 
da sva sama, tiho nadaljeval — »Qiv 
junaškega brata dr. Cazafure?«

»Ti si dr. Cazaftira?« sem vz
kliknil presenečen in vzradoščen 
obenem. »O, saj si res, res! Toda 
kakšen si? Kai se je zgodilo nocoj
šnjo noč?? Objel sem ga in sedel 
poleg njega na stopnice. »Povej mi, 
kaj se ie zgodilo? Rotim te!«

»Nič se ni zgodilo nocoj,« je od
vrnil mirno Cazafura, »nič, prav 
nič, samo uši. te neznosne uši mi 
zopet niso dale miru.« Pri teh be
sedah ie segel z desnico pod pazdu
ho ter se krepko popraskal, »če bi 
vsai tega ne bilo!«

»Čemu se šališ?« sem vzkliknil 
užaljeno, »povej ml raje, kai se .ie 
zgodilo, na kak način se ie vse tako 
spremenilo od včerai do danes. 
Glej včerai popoldan, potem ko

sva se razstala v kavarni, sem kre
nil malo v okolico na izprehod, tam 
sem prišel na nek Žebotov shod, 
kjer so me napadli in pobili na tla, 
tako da sem se onesvestil.« Pričel 
sem mu opisovati podrobno vse, kaj 
sem sanjal, kako sem se prebudil, 
kako sem prišel v mesto domov itd. 
Prijatelj me ie tiho poslušal ter ^se 
zagonetno smehljal, ko sem končal 
pa ie globoko vzdihnil.

»Glej,« je rekel, »to ni biio vče
raj, to ie bilo leta 1923., pred kleri
kalno revolucijo, sedaj pa pišemo 
leto 1943. po rojstvu Gospodovem. 
Tvoja nezavest ni trajala eno noč, 
ampak dvajset dolgih let: tista raj
ska ptica ni pela od včerai do da
nes. ampak od leta 1923. do leta 
1943. Poglej se v zrcalo in videl boš, 
da tl krasi obraz siva brada in da 
so ti tudi lica nagubana.«

Hlastno sem Izvlekel Iz žepa 
ogledalo in se res pogledal. Moj 
Bog! Sivi lasje, siva brada, vodene 
oči, nagubana koža. »Ali sem res to 
jaz?«

»Si!« ie odvrnil prijatelj, »In bla
gor tebi. Bodi srečen, da si prespal 
celih dva'iset let, najstrašnejših let,

(Dalje prihodnjič.)

biti Orjuna, vedno in povsod. Ne za
našajmo se na druge, le v skupnem 
delu je rešitev. Zavedajmo se. da je 
dolžnost vsakega od nas ista, kakor 
dolžnost orjune: da stojimo vedno 
in povsod v službi domovine. Ne sa
mo z besedami, tudi z dejanji. Le 
dejanje vodi do uspehov.

Naše morje.
V Ljubljani je bilo predavanje 

»Jadranske Straže« o našem morju. 
Večer je bil vroč, »Zvezda« .ie bila 
polna — a v dvorani je bilo 40 po
slušalcev. Pa vemo, da je v Ljub
ljani več ljudi, ki ljubijo naše morje. 
Predavatelj je govoril prav lepo in 
je opozarjal na dogodke sedanjega 
časa, ki jih le premalo razumemo.
In vem, da so mnogi mislili: kaj je
treba, da grem k predavanju — me
ni je vse to znano — jaz sem za 
naše morje in to ie dovolj! — Ni do
volj. So trenutki, ko je treba žrtvo
vati nekaj od svojega ljubega ' jaz. 
Ako je v Ljubljani tako predavanje,
H  se moralo to predavanie^ spreme
niti v manifestacijo za naše svete 
pravice in v ogromen protest proti 
vsemu, kar se godi ob naši bližnji 
Adriji. Posebno zdaj, ko preti
izguba Reke, ko se na skriv
nem pripravlja to. da bodo Mažarl 
zopet imeli »svojo« Reko, ko mi sa
mi veliko premalo mislimo na to, 
da bi svoje morje gospodarsko izko
ristili. Predavatelj je odpiral obzor
je z našega morja in tudi on je bil 
prepričan da rešitev morja ni stvar 
vlade in tudi ne stvar »Jadranske 
straže« — ampak celega, nas vseh 
j,n vsakega poedinca. Danci. Nizo
zemci, Belgijci itd. so postali silni 
in bogati, ko se ie vsak človek za
vedal. kaj je zanj in za državo mor
je. Zato pravimo: Tudi tu izpolni 
vsak svojo dolžnost — potem bodo 
naši uspehi drugačni, nego doslej.

Dovolj l
Po vseh količkaj poštenih listih 

se je zadnje čase Stalo, da je dovoli 
smešne komedije ki se vrši na Hr- 
vatskem. Končno je rekla tudi vla
da, da je dovolj. Treba ie bilo sicer 
skrajne predrznosti Radičeve, da je 
javno žalil kraljico — in šele potem 
se .ie zganila tudi vlada — pa si je 
še premislila. Drugi so pisali o 
»oportunosti«. Oportuno ali neopor- 
tuno — kdo naj razpravlja o tem, 
kadar gre za obstoi države. Nikjer 
na svetu se ni moglo nekaznovano 
rovariti proti lastni državi tako. ka
kor pri nas zadnji dve leti. In zopet 
smo čakali na vlado. In s tem ie bna 
vsa nesreča, kajti tudi tu je veljalo : 
jaz, ti, mi vsi. Ker tega ni bilo. je 
ras tla nasprotna armada. Vlada ni 
našla »povoda«. Zdai so se izpove
dali vsi: naši, hrvaški in drugi vele
izdajalci. Povedali so vse. Človek bi 
mislil: sedaj pride kazen. Ni prišla 
ne od vlade ne od naroda. Z drznim 
čelom hodiijo sredi nas veleizdajalci. 
Posmehujejo se. kajti vedo, da jih je 
mnogo. Znale dobe. In vendar mi 
vsi čutimo, da mora biti konec 
vsem tem lopovščinam. Nairod je 
pozabil na svojo prisego 1. 1918. Lo
pova pljujejo na nio. In tudi tu je le 
en izhod: ne vlada, mi vsi smo dolž
ni. da gremo v boi nroti izdajalcem 
domovine.

Poštenost.
Ali ste kdaj premišljali o tem. da 

je v sedanjem času poštenost zelo 
redka stvar. Bodoči zgodovinar bo 
imel dovoli gradiVa, da bo opisal se
danjo tako propalo dobo. Najti po
štenega človeka ie danes težko, a 
prav zato je naša naloga — vzgajati 
takega človeka. Ne mislimo samo v 
politiki, kjer se menjavajo prepriča
nja no osebnih koristih: pred vojno 
je bilo to sramotno, ker smo bili se 
pošteni in srno se borili iz prepriča
na za višje cilje. Danes _ ljudje javno 
iziavlajo. da so prestopili, ker jim 
tako kaže. Vse to .ie gnusno. Ni 
mož. ni značajev. Vse to vpliva se
veda tudi na maso. Umori, tatvine, 
goljufije etc., etc. so na dnevnem re
du. Prej bi si bil človek očital, ako 
bi te bi prevari! za en groš. Bil je 
pošten. Danes te pri računih mimo
grede ogoljufa za kolikor more in 
misli, da ie tako prav. Prej ie bila 
malenkost tatvina, zdaj se krade 
brez vesti povsod. To je izprijenost 
naše dobe. Poštenosti ni, in čas, ki 
ga živimo, je glede tega skoraj brez 
primere v zgodovini človeštva. Mo
goče ie dvoje, da pride regeneraci
ja da bo le pošten človek spošto
van, ali pa bodo tatovi in roparji ob
vladali svet. Tak narod ne bo zmo
žen boja za višje cilje. Zato je tudi 
tu naša dolžnost, da nastopamo pro
ti nepoštenosti vedno in povsod, da

je ne trpimo niti v oni meri, ki se 
zdi v današnjih časih »brezpomemb
na«. N. pr. natakar se zmoti za par. 
kron v tvojo škodo. Ti veš in moi- 
čiš. Pa ni prav: ne gre za par kron. 
gre za poštenje. Nekdo ti računa 
preveč: molčiš in plačaš: ni prav: 
gre za poštenje. Le pošten narod 
ima bodočnost.

Spomenik.
V Ljubljani so prekrščevali ulice. 

O novih imenih bi se dalo mnogo pi
sati. Posebno z nacionalnega stali
šča. Magistralni gospodje so hiteli, 
da so spravili svoje bogove na ulič
ne napise. Za Mahniča so dobili ko
munisti Marksov trg. Pa dobro. 
Marks je napisal svoi »Kapitel« za
to, da njegovi učenci iz njega kujejo 
svoi »kapital«. Svet se bo čudil, da 
imamo Slovenci toliko slavnih mož. 
Ob enem se je rešilo vprašanie spo
menikov. Dr. Krek bo imel v Ljub
ljani dva spomenika. Kralj - Osvo
boditelj — nobenega. Druga mesta 
mu jih postavljajo — Ljubljana mu 

i ni privoščila niti navadnega kamna, 
1 ki bi bil zadostoval, če bi bil postav-, 

ljen iz iskrene jugoslovanske misli, 
le te misli v Ljubljani ni. zato tudi 
ni spomenika kralju Osvoboditelju.
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Hftpisi*
CENJENO UREDNIŠTVO

»ORJUNE«.
Dovolite mi v mojo obrambo na 

napad v »Straži« z dne 11. julija ob
javiti nekoliko vrstic. — Sem kmet 
z ljudsko šolo. Z 18. letom, t- j. L 
1893. sem začel sodelovati pri do-, 
mači čitalnici. Ob svojem odhodu k 
vojakom, sem si nabavil kovček 
knjig da sem lahko veliko čital. Z 
ženitvijo mi je ostalo malo pose
stvo. katero sva z ženo obdelovala, 
vmes sem opravljal tudi druge po
sle. Ustanovili smo konsumno za
drugo, katere poslovodja sem bil, 
ob nedeljah sem kot p o d žu p an  ne
kaj časa tudi opravljal službo ob
činskega redarja, čita l sem mnoge 
časopise, knjige in vsemogoče bro
šure. Zanimali so me tudi posebno 
s o c i j ali s tični spisi in proučeval sem 
delavske organizacije. Kot kmetski 
sin sem si jih vzel za zgled in stre
mel za organizacijo kmetskega sta
nu po vzgledu delavstva. L. 1906. 
se je ustanovila Goriška ekspertna 
zadruga. Imeli srno silno borbo s 
trgovskimi eksporterji. Se le tretje 
leto smo se utrdili. Proti nam je bil 
liberalni in klerikalni tisk. Vse se je 
ustrašilo samostojnega kmetskega 
gibanja. V onem času, ko se je po- 
čelo samostojno kmetsko gibanje v 
Češki, Hsrvatski in Bolgariji, sem 
uvidel, da bi se moralo tudi pri nas 
početi.’ K temu me je gnala tudi po-; 
treba, ker niti liberalci, ne klerikal
ci, niso nas loteli podpirati, tudi ne 
v izvoznem zadružništvu. S po
močjo Antona Štreklja samo ustano
vili 1. 1907. Kmečko stranko- De
lavcev je bilo premalo, vsled tega 
smo morali v tretjem letu z listom 
prenehati. Vstrajal sem z zadrugo 
in jo vodil celo desetletje z najbcij- 
šim uspehom. — L. 1911. smo zgra
dili v mali družbi opekarno, cm  
smo dali zemljo, drugi denar. V tem 
je bilo tudi v glavnem moje unetje. 
Opekarna je stala ravno pod prvim 
gričem v drugi soški bitki v bojni 
črti tako, da niso bile le z g ra d b e  
razdejane, tudi zemlja je })!'a glo
boko razkopana in pomešana, da 
ni bila več za obnovo opekarne. 
Italijani niso dali odškodnine, če se 
ni na novo gradilo, tako se jaz ni
sem mogel vrniti. Prodal sem razne 
dele zemlje, da sem tu deloma pla
čal dolgove. Za obnovo zadruge 
doli sem dalje skrbel, da tudi danes 
v redu posluje. Nacijonalist sem bil 
vedno. L. 1911. sem sprejel potujoče 
Srbe zadrugarje v imenu občine m 
zadruge, ter jim priredil b a n k e t, p a  
katerem so se menjale navdušene 
napitnice. L. 1912. v Balkanski 
vojski sem bil med zbiratelji darov 
za Rdeči križ. Za poslane darove 
je naša čitalnica dobila lastnoročno 
zahvalo Črnogorskega kralja Niki- 
te. Kot tak sem bil pri naših obla
stih tudi zapisan, in sem moral pro
tizakonito (kot vodja v e l i k e  izvozne 
zadruge in že star) s prvimi četami 
v Galicijo. Tudi na bojnih poljanan 
v strelskih jarkih sem razlagal to
varišem, da se borimo na strani so
vražnika proti krvnim bratom.
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Isto sem delal kot ranjenec v raz
nih bolnicah. Da je res lahko 
priča tudi naš junak Žebot, ko sem 
ga ob palici obiskal v Mariboru 1. 
1915. ter javno v gostilni obdeloval 
zakaj goni v svojih listih brezobir- 
no naše ljudi v smrt proti Slovan
stvu. Plašno se je ogledoval, da 
nas kdo ne aretira, ter rekel: »Jaz 
moram tako pisati drugače me po
ženejo na fronto«. Pred temi junaki 
naj se danes v Jugoslaviji tresem 
biti nacijonalist. Toliko v malo^ po
znanje. Ivan Mrmolja.

Iz Koroške. Porazen vtis strašne
ga poloma 10. oktobra 1920., ki je 
ležal nad nami kot dušeča mora, 
smo v zadnjem času paralizirali s 
s podrobnim manjšinskim delom. Ne
znosni pritisk lleimatclienstovcev, 
Orgeša in raznih »Bundov« je v 
zadniem času malce odnehal, odkar 
deluje onstran Karavank »Orjuna« 
in odkar je Ninčič s svojim govorom 
Pokazal, da je pričela jugoslovanska 
vlada voditi račun o Koroških Slo
vencih. Danes se nemčurji omejuje
jo na zafrkavanie in smešenje naše
ga jugoslovenskega prepričanja. Na
vzlic neštetim intervencijam, ie da
nes slovensko šolstvo še vedno na 
mrtvi točki. Vse kaže, da bo pretek
lo še mnogo Drave, predno bo mo
gla poslati naša slavna deželna vla
da v Celovcu centrali na Dunaj iz
črpno poročilo o slovenskem manj- 
šinjskem šolstvu, ker ga do danes 
navzlic vsem določbam st. germain- 
skega miru niti na papirju ni.

Doslej je imela slovenščina vsaj 
pribežališče v cekvi, kjer smo smeli 
v naši materinščini potožiti Bogu 
krivice in preganjanja. Sedaj jo že 
tudi iz cerkve mečejo in jo nadome
ščalo z robato nemščino.

Naši ljudje so čvrsti in navzlic 
vsem slabim izkušnjam še niso iz
gubili vere v Jugoslavijo in se jih 
sme prištevati med zavedne jugo- 
slovenske nacionaliste.

Slovenstvo umira danes v Ziljski 
dolini in nad Velikovcem; nagrobno 
pesem pa mu poie vaš, od nas sto
krat prokleti stankarski boj. Pustite 
za božjo voljo osebno in breznačel- 
no politiko in zavedite se že enkrat 
dolžnosti do zasužnjenih bratov, ka
terih osvoboienie mora biti življen- 
ski cilj vsakega zavednega Jugoslo
vana. Naši ljudje onkraj mej, ki vži- 
vajo toliko zlate svobode se mora
jo lotiti dela za zgraditev močne Ju
goslavije, katere se bodo naši zati
ralci bali. Pustiti morajo brezplodne 
in pogubne plemenske borbe, ki 
nam za granicami samo škodujejo, 
ter preiti na pozitivno, ustvarjajoče 
delo.

Marenbevk. Mnogo se je po raz« 
nih časopisih pisalo o nedostatkih 
v narodnem  oziru, ki se dogajajo 
zlasti v D ravski dolini. Razni na« 
črti so se razvijali, kako se naj za« 
tre švabčarija. Spodbujajoči članki 
iz peres raznih profesorjev, odvet* 

. nikov, duhovnikov, politikov in 
nepolitikov, intelektualcev in laji« 
kov so se vrstili po časopisih, češ, 
Slovenci v D ravski dolini, prebu« 
dite se, na plan, spodrinite Švabe, 
dajte konečno lepi, bogati Drav« 
ski dolini to kar ste ji dolžni in 
sicer slovanski živelj, slovanski 
značaj, saj je  v prvi vrsti potrebno 
na meji, da je ves narod naš. Žrt* 
vujte se, delajte noč in dan in stre« 
mite, da bode Slovan kmalu go« 
spodar lepe D ravske doline. Orju« 
na — ugonobi m arenberške vele« 
nemce, pokaži jim moč, učiteljstvo 
ne zini besedice nemški, naj nem« 
čurski Volk govori slovensko, saj 
zna. O krajno glavarstvo, župan« 
stva ne dajajte  dovoljenja za pri* 
potovanje tujerodcev k nam, za* 
prite gostilne, ker so švabske, daj* 
te Slovencem tozadevne koncesije.

Kako se to vse lepo čita v kras* 
no zloženih stavkih vsakdo m ora 
takem u dopisniku pritrditi. M enda 
je le malo število onih, ki so tukaj 
bivali in se tem eljito bavili z vpra* 
šanjem  slovanstva v D ravski do* 
lini.

N ajm anj 96% vseh posestev v 
Dravski dolini, zlasti na levem 
bregu Drave je last nem čurjev in 
Nemcev, pa tudi vse ostale posest* 
nike obvladajo, to je, da so y  nji« 
novi odvisnosti. Trgovci, gostilni« 
Carji in drugi obrtniki so brez ma* 
lih izjem sami nemčurji. Z lasti les* 
na trgovina je skoraj do cela v 
nem čurskih rokah. Veleposestniki, 
sami nem čurji, imajo krasne go* 
zdove, lastne love, ribolove, lastne 
yodne in parne žage, s katerim i re* 
2ejo les Iz lastnih gozdov. Tak ve* 
leposestnik svoj les proda, denar 
spravi, se zabava, vabi k zabavam 
svabsko gospodo od vseh vetrov 
m širi vsenemško in protidržavno

propagando. Les pa raste v gozdu 
brez truda.

Z  zemeljskimi dobrinam i je tak 
veleposestnik v obilici obdarjen. 
D avek mu ne dela sivih las. Neka* 
teri taki pohlepneži še celo trgu* 
jejo  z lesom in sicer na zelo oga* 
ben način. O n voha in ve, kateri 
od še obstoječih malih posestni* 
kov težko diha. H ajd  k njemu, mu 
da denarno pomoč, češ, bodeš mi 
dal les, če ne b o d e š  mogel vrniti 
v gotovini. N a  tak način dobi nem* 
čur od km eta les skoraj zastonj, 
km et trpi, nem čur se pa masti. To 
je  hujše kakor čifutarija. Sčasom 
pa si napelje km eta tako daleč, aa 
mu isti da za denar posestvo in 
postane potem m ajer na nemčur* 
jevi hubi. N a tak  in enak način 
rastejo vsenem ška (bolje rečeno 
vsenemčurska) veleposestva, mali 
slovenski km et pa zaide vedno 
bolj in bolj v jarem  nemčurjev.

N em čurji, katere so prej ščitili 
razni birokrati in drugi avstrijski 
vlastodržci, so navajeni že iz prejš* 
njih  časov nastopati oblastno in 
samozavestno. Lahko so si na raz* 
ne načine pridobili bogastva in se* 
daj lahko pašujejo nad ubogo slo* 
vensko paro, ki jim  mora dati vso 
svojo moč na razpolago, če hoče 
živeti na svoji rodni grudi.

Iz navedenega lahko sprevidi* 
mo, kdo je pri nas Slovenec. De* 
Ide, hlapci, poljski dninarji, nata* 
karice, flosarji, žagarji in druge 
take uboge reve, k i živijo od danes 
do ju tri od dela svojih rok, ter dr* 
žavni nameščenci. N em čurji pa ve* 
ljajo  pri nas za gospodo, ki se ji 
je  treba z »Hab di jere« globoko 
vklanjati. V se m ora plesati po god* 
bi nem čurjev bogatašev, ker je  vse 
odvisno od njihovega kapitala. 
K je naj torej dobi privandran jav* 
ni nameščenec ljudi za narodno 
delo? Sploh imajo tudi javni na* 
meščenci nekako vezane roke. Pri 
slabi plači m orajo biti prijazni z 
bogatim nem čurjem ; če se ga ne 
pozdravi lepo z »Hab di jere« pa 
ne proda mleka, niti kakih drugih 
živil, niti ne ve kako bi ga v sta* 
novanju mučil. Le pod pritiskom  
se posreči, da sploh nem ški starši 
pošljejo dcco v šolo, ker se v šoli 
uči premalo nemški. N ajbolj ne* 
srečni so nem čurji zato, ker se de* 
ca uči v šoli slovanski in celo sle* 
venske pesmi pojejo in se deca 
drzne še tu in tam  doma zapeti 
»N a planincah« itd. Duhovništvo, 
ki ima vendar pri nas v Sloveniji 
precejšnji vpliv na ljudsko maso, 
ne napravi tukaj ničesar. N em čurji 
so si svoječasno zgradili v Maren* 
bergu protestantovsko cerkev, ker 
jim je katoliška bila preveč sloven* 
ska in sicer zaradi slovenskih na* 
pisov na križevem potu. Ker ima* 
mo sedaj v Dravski dolini, bi ̂  re* 
kel, vzorno narodno duhovščino, 
pa odpadajo Nemci od kat. vere in 
gredo k protestantizm u. V  tem 
oziru prednjači posebno ženski 
svet, ki lovi vsenemške protestan* 
tovske ženine. N ajbolj boli nem* 
čurje to, da duhovnik moli pri po* 
grebih slovenski očenaš na grobu. 
Pravijo, da mrlič ni razumel slo* 
venskega očenaša in nima nič od 
take slovenske molitve.

Lahko je pisati in anim irati lju* 
di za kulturno narodno delo, toda 
to delo je tukaj trdo. Razna glas* 
bena društva, domači gledališki 
um etniki so se podali na turneje

E o širni naši domovini. K nam v 
•ravsko dolino ne pride nikdo, 

ker tukaj so nem čurji doma, ki slo* 
vensko pesem, slovensko um etnost 
kratkom alo prezirajo in si z bom* 
bažem zamašijo ušesa, če slutijo, 
da se v bližini sliši kaj lepega slo* 
venskega. Imamo v D ravski dolini 
nekaj zelo agilnih narodnih kul« 
turnih delavcev, toda le ti ne mo* 
rejo doseči zaželjenih uspehov, ker 
je v obče ljudstvo pod vplivom 
nem čurjev bogatinov.

Ali naj torej ostane Slovenec 
v D ravski dolini vedno nem čurjev 
služabnik? N e — združimo se vsi 
Slovenci, podpirajm o se, pustimo 
strankarsko politiko, posezimo v 
gospodarski boj proti Nemcem, za* 
bijm o svoje zagozde med nemško 
gospodstvo, med nem čursko po* 
sest, in gradimo složno ramo ob 
ram i slovanski hram  v Dravski 
dolini. D enarni zavodi bi bili tukaj 
poklicani, da bi podprli naše ljudi 
v obm ejnih krajih, da bi lahko z 
nem čurjem konkurirali, kajti dok* 
ler bodo imeli trgovino, gospodar* 
stva (posestva) in obrt v rokah 
strastni nemčurji, D ravska dolina 
ne bode^ v resnici slovenska.

N emški poslanec Schauer se je 
zaročil v M arenbergu z edino hčer* 
ko veleposestnice in hotelirke Lu* 
kas. Torej ostane nem ška trdnjava 
in Schauer bo postal m arenberški 
hotelir čim mu poteče poslaniški 
mandat. Z opet en hujskač več. 
Slovenski ženini, kje ste?

Kaj pomaga lokalnim oblastem 
delati za naše ljudstvo, ko vendar 
Schauer via Beograd uniči že v 
kali vsako odredbo, katera slučaj* 
no nem čurjem  ni všeč.

Žal imamo tudi v Dravski do* 
lini ljudi, ki iz samega koristoljub* 
lja hlinijo slovensko narodnost, 
čim pa se jim  da kaka javna funk* 
cija v roke, pa udarijo na spreten 
način po Slovencih. Zato moramo 
biti pri prihodnjih  volitvah bolj 
oprezni in tudi naše oblasti naj 
bodo pri raznih imenovanjih bolj 
previdne.

Ker ima naša organizacija v 
D ravski dolini težavno delo, se 
moramo takoj združiti vsi zavedni 
Slovani brez razlike strank v Or* 
juni in delati vse in povsod samo 
za Slovanstvo, s strankam i pa se 
lahko bavijo recimo Ljubljančani. 
Mi ob državni meji pa ne rabim o 
strank, naš nasprotnik je samo 
nem čur in Nemec. Delavci, mali 
posestniki, vsi v Orjuno, če se ho* 
čete o tresti nemčurskega gospod* 
stva, ki sedaj v lada.nad  vami.

Pomozi nam  Bog!

Prekm urje.
V  nedeljo 29. julija vršilo se je 

v Bakovcih pri M urski Soboti že* 
gnanje novih zvonov za tamkaj* 
šnjo kapelico. Že nedeljo preje je 
oznanil dekan Slepetz pri maši v 
M urski Soboti, da se vrši po z g u* 
b l j e n i  v o j n i  prvo žegnanje 
zvonov v njegovi fari. Razen ver* 
nega domačega ljudstva povabil pa 
je ta gospod takozvani ešpereš ce*
lo tropo pristnih mažarov in maža* 
ronov na slavlje v Bahovce. Ugi* 
bali smo, kaj neki to pomeni a za* 
znali smo pa tudi, koj videč, da 
bere sv. mašo neki kanonik poslan 
najbrže prav nalašč iz slavnega 
Szombatelija od škofa Mikeša. Tu* 
di pred oltarjem  sc je opazilo soli* 
darnost te gospode, kajti kot gar* 
da so stali ljudje treh  ver. Videl 
si advokate, učitelje in učiteljice, 
ki so bile svoj čas radi rovarjenja 
proti državi odstavljene in drugo 
tako gospodo. Po končani rnaši na* 
stopil je, ko t pridigar dekan Sle* 
petz, čistokrvni mažar, katerega 
m ati se pa še ni naučila mažaršči* 
ne. To je  tisti duhoven, ki ne izbi* 
ra izrazov za psovanje narGdne du* 
hovščine, mož, ki se ni sramoval 
nahruliti nekaterih mašnikov, ki 
so prišli pogledat Prekm urje po 
osvobojenju. Kako strasten so* 
vražnik je  vsega, kar je  naše se 
vidi iz tega, da je celo zabranil ma* 
sevati škofu Karlinu pred dvemi 
leti, ko je imel ta priti m aševat na 
neko slavlje v Mursko Soboto.

Pred nekaj tedni je javno v 
navzočnosti nekaterih  učiteljev 
domačinov nahrulil šol. nadzorni* 
ka  g. Cvetka, ko se mu je ta  pred* 
stavil, ko pa je neki učitelj m irno 
tolažil je  i učitelje ozm erjal, da kaj 
se nadzorniku hlinijo saj jih  on ne 
plača temveč narod. Tudi v Raden* 
cih je dobil korajžo nekega večera, 
ko ga je božal bog Bahus. Preveč 
bi bilo vse opisati, govore naj akti 
pri oblasteh, kako se ponaša de* 
kan Slepetz.

Povrnimo se _ k njegovemu go* 
voru. Med drugim, ki je  bilo na* 
perjeno vse proti naši državi je  iz* 
vajal tudi to, naj ljudstvo nikar ne 
vboga ljudi — gospode, ki je pri* 
šla med in po komunizmu v Prek* 
murje, sluša naj le prejšnje (to je 
mažare po naše). T a srborit ešpe* 
reš sluti, da so dnevi njegovega pa* 
ševanja v Prekm urju šteti, kajti 
rešitev od Szombatelija ni več da* 
leč in naši vodilni cerkveni go* 
spodje v M ariboru se ga dobro 
spominjajo. N i pa radi tega treba 
pustiti, da bruha svojo jezo in za* 
struplja nedolžno slovensko ljudst* 
vo v tih dneh.

Vlada čuj! N e odlašaj s popu* 
ščanjem, poženi preko granice to 
gospodo. Zabrani prihod nalašč za* 
to poslanih duhovnikov iz Szom* 
batelija, če tudi povdarjajo, da so 
neke vrste Sloveni ali H rvati. Zad* 
nji čas je tudi prišel v M ursko So* 
boto neki taki mladič, ki je  odklo* 
nil naše zastave za okrašenje pri 
slavlju v Bahovcih, katere je  ponu* 
dil tam kajšnji g- učitelj županu. 
Mogoče bo še tudi tem  zljubilo 
ostati tu in bo prosil za naše držav* 
ljanstvo. Tedaj naj se mu pokaže 
pot čez Hodoš! N aše zavedne Ju* 
goslovene pa prosimo naj nas pod* 
pirajo v boju proti takim ljudem. 
Strankarstvo naj ne igra pri tej 
borbi nikakršne vloge. Vsi, ki tu 
živimo, poznamo prav dobro to 
gospodo, ki še vedno upa na one 
brilantne čase mažarskega gospo* 
dovanja, zato bodimo složni!

Birma v  Prekmurju. Predrzni 
so pa ti mažarski gospodje ala škof 
Mikeš. Poslal je namreč v Prek* 
m urje grofa Batthyanija, škofa, ki 
ga je Čchoslovaška napodila iz 
Slovaške, da bi tu birmoval. Ker

upamo, da bo cerkveno vprašanje 
skoro ugodno rešeno, se je  oblast 
le protivila in izpodbila m ažarsko 
nakano!

Agrarna reforma. Narodni naši 
gozdarji se čudijo zakaj vsa velepo
sestva tujih državljanov ne vpo- 
števajo enako ukazov okrož. agr. 
urada glede razdelitve drv intere
sentov po agr. reformi. Tako se do
gaja veleposestvu avstr, grofa v 
Rakičanu, da oskrbnik popolnoma 
prezira te odločbe glede izdaje drv. 
Stranke, ki pridejo z nakaznicami 
navadno nahruli, da nič ne dobijo 
ali pa jim nakaže drva v takem kra
ju, kjer je gotov, da se za malen
kost ne izplača vzeti voznika. Tudi 
vojaštvo nažene češ, da nima drv. 
Sedaj pa je razprodal gotovim bo
gatinom nad 1000 pr. m3 drv za kur
javo po 500 K za 1 pr. m3. Gotovo 
je tedaj, da bodo siromaki in drž. 
nameščenci odvisni od trgovca, ki 
bo nudil drva za veliki dobiček. Na 
splošno se opaža, da se premilo po
stopa na tem veleposestvu. Drugi 
veleposestniki katerim se je zemlja 
že zdavno razdelila in morajo nudi
ti letno gotovo količino drv za in
teresente se vprašujejo zakaj te 
izjeme. Tudi sekvester ni bil po
stavljen čez to imetje, ki je menda 
edino v tem oziru v Sloveniji. Ali 
ima ta grof tudi kakšno porodico 
ki ga ščiti? saj ne mislimo ravno 
beograjsko ima jih mogoče pri nas! 
Okrož. agr. uradu v Mariboru pri
poročamo. da nastopi brezobzirno.

Radenci - Slatina. Dasi nas 
strankarstvo ne briga se upraviče
no čudimo sestavi odborov radikal
cev v Gor. Radgonskem okraju. 
Tako n. pr. beremo v Radencih po
leg vrlih narodnjakov v odboru tu
di ime Wiltschnig Franc, blagajnik, 
industrijalec. Ker razen razupitega 
Nemca VVilischniga v Radencih 
ne poznamo tega imena, vprašamo 
g. Polaka. lekarnarja, ki nam je 
znan. kot agilen narodno gospodar
ski borec že iz Ptuja, ali je mogoče, 
da se on. kot predsednik odbora 
druži s tujim podanikom. — Dvomi
mo nad neprevidnostjo imenovane
ga gospoda in upamo, da je mogo
če pomota.
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j Vrhunec fine mehanike pi3al- 
| -nega stroja „STOEWER“. 

Zastopstvo: Ljubljana, Šeiea- 
burgova ulica štev. 6/1.
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Žirovnikov zber y Št. Vidu nad
I Ljubljano priredi svojemu ustanovi

telju g. Janku Žirovniku o priliki 
’ praznovanja SOletnice kulturnega de- 

lovania in odlikovanja z redom Sv. 
Save spominski dan. na katerem mu 
pokloni diplomo, delo našega narod
nega umetnika Gasparija. Vso za
vedno javnost, osobito pevska in 
druga prosvetna društva najlepše 
vabimo na ta praznik; želimo zlasti, 
da stanovski tovariši počaste slav
nost.

Kaznovani napadlaci. Dne 6. ja
nuarja t. 1. so zvečer napadli trije 
Nemci, oziroma nemčurji v Maribo
ru pred kavarno »Park« naše člane 
brate Jurkoviče in Mile Sertiča ter 
jih lahko ranili. Vsi trije napadalci so 
bili sedaj pred mariborskim okraj
nim sodiščem obsojeni vsak na 300 
Din denarne globe ali pa v slučaju 
neiztirljivostl na temu odgovarjajoči 
zapor, nemčur Smole pa mora pla
čat? bratu Antonu Jurkoviču poleg 
tega še 150 Din za zdravljenje. Ta 
ponovna obsodba naših nasprotni
kov dokazuje jasno, kdo napada in 
kdo je pretepač.

Katoliški shod. Spričo obširne
ga programa katoliškega shoda 
pričakujemo tudi referat o uvedbi 
slovenske službe božje. Ker bi bilo 
to, za zbližanje pravoslavnega dela 
našega naroda s katoliškim nepre
cenljivega pomena, pričakujemo od 
našega, za narodno edinstvo in uje- 
dinjenje vedno navdušenega škofa 
Jegliča, odločilnih korakov v tej 
meri.

Muzej. Navzlic že enkratnemu 
opominu, nc smatra slavno ravna
teljstvo ljubljanskega muzeja za
vredno, odpraviti švabske krajev
ne spakedranke in napise na raz
stavljenih predmetih. Četudi naj
razpolagamo z veliko dozo potr
pežljivosti, vendar ne razumemo g. 
ravnatelja dr. Mantuanija, da v tej 
zadevi ne ukrene potrebno.

Nemški izleti v mariborsko oko
lico. Med tem, ko je naša slavna 
»narodna« oblast ustavila delovanje 
naše mariborske organizacije, ter ji 
s tem onemogočila izlete v neza
vedne obmejne kraje, ki so se ved
no vršili v najlepšem redu ter kul
turno delovanje, ki se je pripravlja

lo, dopušča mirno da ob nedeljah 
posečajo mariborski pangtrmani 
razne obmejne kraje, kjer se sesta
jajo z Nemci iz Avstrije ter poseča
jo razne svoje ljudi in nemčurje, 
med katerimi agitirajo za novo ži
vahnejše nemško in nemškutarsko 
delo. Prošlo nedeljo so priredili ma
riborski pangennani z godbo in uni
formirani v »Roseggerjankerlce« 
oficijelen izlet k svojim »zatiranim« 
bratom v Št. Ilj, katere je za časa 
Avstrije privlekla iz Nemčije in na
selila v slovenske kraje »Stidmar- 
ka«. fieilanje in izzivalno prepeva
nje nemških nacijonalnih pesmi je 
bilo tako glasno, da je odmevalo 
daleč po Slovenskih goricah in pre
ko meje, od koder je prišla tudi sku
pina »svobodnih« bratov. Vse to se 
lahko vrši ob naši severni meji, pre
povedano pa je Orjuni z izleti, pet
jem in predstavami buditi narodno 
zavest in ljubezen do države! Ža
lostna nam majica!

Stadij na inozemskih srednjih šo
lah. Ministrstvo prosvete v Beogra
du je izdalo naredbo. po kateri se 
prepoveduje študiranje na inozem
skih srednjih šolah, le v izrednih 
slučajih bo ministrstvo samo na 
predhodno prošnjo dovolilo posa
meznikom, da bodo smeli posečati 
inozemske srednje šole. Spričevala, 
katera bi si pridobili dijaki naši dr
žavljani v inozemskih srednjih šo
lah brez ministrskega dovoljenja, da 
smejo študirati v inozemstvu, se s 
strani naših oblasti ne bodo prizna
la, Ta naredba je bila že skrajno po
trebna. osobito radi naših obmejnih 
Nemcev in nemčurjev. ki skoro vsi 
brez izjeme pošiljajo svoje nade
budne sinčke in hčerke na graške 
in druge avstrijske srednje šole, od 
koder se potem vračajo v našo dr
žavo prepojeni s skrajno mržnjo 
proti naši državi in našemu narodu 
kot dovršeni iredentisti. Ministrstvo 
grozi, da bo postopalo v slučaju po
trebe tudi proti staršem, ki bi ne 
upoštevali te odredbe, radovedni 
smo, če se bo res tudi samo dr
žalo tega in ne bodo prošnje za do
voljenje poslale le nekaka brezpo
membna formalnost. Zahtevamo, da 
se naredba strogo izvaja.

Zidarsko in tesarsko društvo  
v Ljubljani praznuje 25*letnico 
svojega obstoja. Kot nepolitično 
stanovsko in strokovno društvo je 
v najtežjih  časih našega suženj st* 
va, vedno in povsod s svojim delo* 
vanjem  širilo narodno zavest in 
čustvovanje med našim delavst* 
vom. Pretekla doba društva ie v 
vsakem oziru častna in mu želimo 
pri bodočem delu za dobrobit in 
nacijonalno zavest svojih članov 
največjih uspehov.

Pokažite jim vrata! V zadnjem 
času se je priteplo k nam nebroj ita
lijanskih agentov, ki vsiljujejo svo
jo slabo robo našim trgovcem. Po
večini noben od teh mačkojedov ne 
zna slovensko, vrhu tega so pa vsi
ljivi kot prave laške stenice. Našim 
trgovcem svetujemo, da jih posta
vijo čez prag, ker je danes vendar 
že vsakemu znano, da je laško bla
go sam »šunt«, ki ga niti v njihovi 
beraški deželi ni mogoče razpečati. 
Razen tega pa so naši trgovci v 
vedni nevarnosti, da bodo ogolju
fani, ker je pač laška trgovina tako 
nesolidna, kot je nesoliden značaj 
polentarjev. Pomislite tudi, da z na
šim denarjem, ki ga zaslužijo Lahi 
kupujete ricinovo olje in bencin za 
naše neosvojene brate. Bojkot Italiji
— to naj bo naše geslo ob vsaki 
priliki!

Kjo je § 104? Čujemo, da neka
teri nemčurski trgovci in tovarnarji 
pošiljajo uradom neizpolnjene urad
ne prijave z opombo, da tiskovine 
ne razumejo, ker je v slovenskem 
ali srbohrvatskem narečju. Poziva
mo vse urade, da take pritepence 
poučijo kako se imajo obnašati v 
Jugoslaviji, istotako prosimo vse 
naše člane in somišljenike, da nam 
vsak tak slučaj nemudoma javijo. 
Tudi mi imamo svoje paragrafe, po 
katerih bomo naše presite nemčur
je naučili razumevati naša narečja!

Prekinite! Alco človek telefonira 
v Ljubljani, se mu zdi, da je v ka
kem babilonu, seveda se sliši največ 
laško in nemško blebetanje.. Ali se 
naši trgovci ne zavedajo, da so v 
svoji hiši. kjer ie v rabi slovenski 
jezik. N. pr. v Trstu se mi ie par- 
krat dogodilo, da sem bil med tele- 
foničnim pogovorom naenkrat pre
kinjen. ker sem govoril slovensko. 
Na večkratno pritožbo sem dobil s 
pošte samo posmehljiv odgovor in 
psovko »ščavo« — ponovne zveze 
pa ne. Ta recept naj se uporablja 
tudi pri nas — prekinite!

E D IN O  N A Š  PO K RET LA H K O  
OSREČI D O M O V IN O I



KAR JE RES, JE RES!
Testenine »PEKATETE«, kakr

šne se izdelujejo v zadnjem času, so 
tako okusne in tečne, da se jih splo
šno hvali.

Gospodinje, zahtevajte jih pri tr
govcih !

i  p©ksr@f.
Vrtna veselica Or. Ju. Na v Ši

ški. Or. Ju. Na Šiška priredila je v 
nedeljo 22. julija 1923 veliko vrtno 
veselico na vrtu gostilne pri Štepi- 
cu v Sp. Šiški.

Prireditev je nepričakovano le
po uspela — obisk od strani občin
stva tako povoijen, da je bil zase
den vsak prostorček. Opazilo pa se 
je, da niso posetili veselice ljudje, 
kakoršne nam predbacivajo naši na
sprotniki. ampak sami boljši trez- 
nomisleči, pri katerih uživa Or. Ju. 
Na simpatije. — Da je prireditev 
ugajala ljudem se je opazilo, ker so 
bili prostori do zadnjega vsi zase
deni.

Veselica se je pričela ob 3. uri 
popoldne in trajala do 12. ure po 
noči — ves čas v najlepšem miru. 
Opažati je bilo celo ljudi, ki niso 
posebno naklonjeni Or. Ju. Ni, da so 
se na tej prireditvi izborno zabavali 
in se tudi o celem poteku veselic® 
zelo pohvalno izrekli.

Želimo in pričakujemo, da nam 
še v nadalje ostanejq naši somišlje
niki naklonjeni, mi pa jim že v na
prej kličemo, da se kmalu zopet 
skupno zabavamo na jesenski vese
lici.

Bratom na počitnicah. Počitnice 
so, čas vročine in oddiha, ko vsak
do, kdor le more. zapusti od sobica 
razbeljena mesta in pohiti ven na 
deželo. Tudi stotine naših članov se 
nahaja sedaj na počitnicah in dopu
stih po raznih krajih naše lepe Slo* 
venije. Do teh se obračamo s pozi
vom, naj tudi v teh dneh odpočitka 
po celoletnem delu ne pozabilo na 
naš pokret. Sedaj ie najlepša prili
ka, da'stopilo naši člani počitničarji 
v stike s svojo okolico, z našim 
ljudstvom na deželi in pripravijo 
povsod teren za osnovanje novih 
naših organizacij povsod tam kjer 
jih še ni. Nihče se ne sme vrniti z 
dopusta z dežele, ne da bi pripravil 
v svoiern počitniškem kraju tal na
šemu nokretu.

Našim članom in organizacijam! 
Zadnje čase se često dogaja, da po
šiljajo poedini naši člani kakor or
ganizacije raznim strankarskim li
stom dopise tičoče se posredno ali 
neposredno našega pokreta. Vsled 
tega pozivamo vse naše člane in 
organizacije, da je edino naše glasi
lo v Sloveniji »Orjuna« in da se 
smejo stvari ali dogodki, tičoči se 
posredno ali neposredne Orjune, ob
javljati le v našem listu. Dolžnost 
vsake naše organizacije je. da red
no obvešča naš list o vseh važnej
ši! organizacijskih, nacijonalnih in 
drugih sličnih dogodkih. V to svrho 
naj vsaka organizacija določi enega 
ali dva člana, ki bosta vršila ta po
sel in ki bosta za poročanje tudi od
govorna krajevni organizaciji in 
oblastnemu odboru. Istotako je tudi 
dolžnost vsake organizacije in vsa
kega poedinega člana, da pridobiva 
v svojem kraju in krogu novih na
ročnikov za naš list. Nacijonalisti, 
Širite svoje časopisje!

Tiskovine. Vsem krajevnim orga
nizacijam priporočamo da si v 
svrho enotnega poslovanja nabavijo 
izkaze o vplačani članarini In bla
gajniške formularje za imenik Član
stva. Naročajo se pri oblastnem od
boru, ki ima v zalogi tudi dopisnice, 
s katerimi se vabi članstvo k se-. 
Stankom. Prednost teh dopisnic te, 
da se lahko pošiljajo kot tiskovine.

Ml In beograjski »Preporod«. 
Zadnje dni smo čitali v raznih nam 
nasprotnih, pa tudi naklonjenih li
stih, da je beograjski »Preporod« 
glasilo Orjune, »nacijonalne omladi- 
ne« itd. Da ne bo nesporazumljenja 
izjavljamo, da »Preporod« ni in ni
koli ni bil glasilo Orjune in da nima 
Orjuna ž njim sploh nikakih zvez.

Nag pokret in omladina. Dasi- 
ravno je naše ime dovolj jasno »Or
ganizacija Jugoslovenskih Nacio
nalistov«, skrajšano »Orjuna«. nas 
vendar gotovo separatistično pa tu
di drugo časopisje neprestano nazi- 
va »nacijonalna omladina«. To na
pačno nazivanjc je v stanu zavesti 
Javnost v zmoto, da je naš pokret 
nekak omladlnski pokret, v katerem 
se zbira omladina, kar je popolno
ma napačno. Mi smo samostojen 
nauijonalističen. potit, in socijalen 
pokret, ki združuje v svojih vrstah 
vse kar je v našem jugoslovanskem 
narodu še poštenega in idealnega.

kar še ni korumpirano in partizan
sko pobesnelo. V naših vrstah so 
možje in žene vseh starosti. Omla- 
dinci §mo le po svojih čustvih, po 
svojih srcih, po idealizmu, pošteno
sti in zanosu, nikakor pa ne po le
tih, saj so med nami tudi sivi starci.
V tem se, razen v drugih stvareh, 
tudi ravno razlikujemo od raznih 
separatističnih omladinskih pokre- 
tov, ki so v ostalem le podružnice 
gotovih strank.

Ustanovni občni zbor Orjune na 
Pragerskem se vrši danes v soboto
4. t. m. ob 20. uri v kolodvorski re
stavraciji.

Domžale. Vsled tehničnih za
prek smo preložili razvitje prapora 
na poznejši čas.

Or. ju . Na. za Šaleško dolino v 
Šoštanju razvije svoj prapor. — 
prvi na bivšem ozemlju Spodnje
štajerske. dne 2. septembra t. 1. Me
stni odbor opozarja na to svečanost 
vse bratske organizacije, da se zdru
žimo ta dan k mogočni manifestaciji 
našega pokreta in razvijemo pra
por, ki bo blagoslovljen šele tedaj, 
ko istega na zmagovitem pohodu 
preko gora, ki nas ločijo, objame naš 
rodni brat, naša mila sestra iz tuž- 
nega Korotana . . .

V vednost in ravnanje vsem na
šim statističnim sekcijam. Vsakemu 
inozemcu "ie dovoljeno bivati v naši 
kraljevini le toliko časa, dokler mu 
je veljaven vizum, izdan od našega 
konzulata v inozemstvu. V splošnem 
se izdajajo vize le za dobo e n e g a  
meseca. Ako zaprosi inozemec za 
podaljšanje viza za nadaljno dobo 
do še enega meseca, in sicer pred 
potekom veljavnosti prvotnega viza, 
upravičeno je okrajno glavarstvo, 
da mu dovoli nadaljno bivanje v 
okraju še za en mesec. Ako hoče 
inozemec bivati dalj časa v naši dr
žavi ali celo stalno, mora prositi mi
nistrstvo za notranje zadeve v Beo
gradu za tozadevno dovoljenje. Ta
ka dovoljenja pa se z e l o  r e d k o -  
k e d a 'i izda vajo in se obično do
voli le še nadaljnji obstoj za dobo 
enega meseca. Izjeme so le za leto
viščarje, inozemce jugoslovanske 
narodnosti ali sploh Slovane. Angle
že, Francoze in Švicarje. Tu se pa 
gre v večini le za osebe, ki potu- 
jeio v trgovskih zadevah, za zaba
vo ali druge svrhe, ki se ne tičejo 
izkcriščevanja delavca v obče, tem
več ki so le v občo n a š o  korist.

Orjuna ima toraj tu sijajno pri
liko, da izmeče vse one nemčurske 
ali laške elemente iz naše zemlje
— ki so semkaj dospeli po marcu 
1923 — če niso od poprej stalno tu 
nastanjeni. Tu se gre le za kontrolo, 
ako ima dotični novopriseljenik do
voljenje za bivan!ie pri nas dalj kot 
največ dva meseca. Kontrolira naj 
se. zakai se mu je izdalo tako do
voljenje. Večinoma lahko garanti
ramo, da tacega dovoljenja sploh ne 
bode imel. Oblast ie p r i m o r a n a  
dotičnika — na podlagi zakona — 
takoj izgnati.

Glede tujcev, inozemskih držav
ljanov, ki so že od paprei stalno tu 
nastanjeni, obstoji predpis, da mo
rajo imeti veljavni potni list. ter da 
so prijavljeni pri politični ali policij
ski oblasti. Kdor se tej naredbi do 
sedaj ni pokoril, s e m o r a — iz
gnati!

Klobuke, čepiee, nahrbtnike i. t. d, 
v veliki izberi pri J A K O B  LAH, 

Maribor, Glavni trg  2.

U lil  k o n g re s .
Kongres Jugoslov. učiteljstva v

Ljubljani. Ob kongresnih dneh se 
poleg zborovanj vrše še sledeče pri
reditve kulturno-zabavnega znača
ja: v nedeljo 5. avgusta zvečer 
»Pozdravni večer« na verandi re
stavracije »Zvezda«, v ponedeljek 
6. avgusta ob 7. uri zvečer velika 
javna telovadba na Taboru združe
na z narodno veselico, v torek 7. 
avgusta zvečer ob pol 9. k t 
pevskega zbora »Glasbene IV ' 
v dvorani Uniona, Cenjeno l.: 
sko občinstvo, ki je vedno toplo c.i- 
tilo z učiteljstvom, izkaže gotovo 
tudi ob priliki kongresa temu stanu 
svoje odkrite simpatije. Priporoča
mo uglednim meščanom pozornost 
in naklonjenost napram udeležnikom 
kongresa in jih prosimo, da iščejo 
kar največ stika ž njimi zlasti pri 
narodni veselici, ki nudi najugodnej
šo priliko k temu. Zdravo! — P ri
reditveni odsek UJU Ljubljana.

Centralna kongresna » 'sam a UJU 
bo ob priliki kongresa UJU v Ljub
ljani stalno poslovala na južnem ko
lodvoru. Tam sc bodo dobivale vse 
potrebne informacije. Na to posebno 
opozarjamo stranke, ki so oddale

prenočišča in ki bi želele kakih po
jasnil. Do sobote se dobe pojasnila 
v pisarni poverjeništva UJU v Uči
teljski tiskarni.

V slučaju dežja se preioži javna 
telovadba, ki jo priredita obe Sokol
ski ljubljanski župi v ponedeljek 
zvečer na trgu Tabor na torek zve
čer ob isti uri in se vrši v ponede
ljek koncert »Glasbene Matice« v 
hotelu Union. Občinstvo opozarja
mo, da je javna telovadba namenje
na občinstvu in da se vrši po telo
vadbi istotam narodna zabava pri 
paviljonih, kjer bodeta svirali dve 
godbi.

Odkritje spominske plošče Da
vorinu Trstenjaku na Humu pri Ma
riboru, ki je bilo napovedano na 9. 
avgusta ie moralo zagrebško pov. 
UJU preložiti zaradi tehniških ovir 
in na izrečno žeijo občinstva na dru
go polovico septembra. Odkritje se 
bo izvršilo na naislovesnejši načni.

— Razstava izdeikov Učiteljske 
tiskarne. Ker velesejm še ni odprt, 
da bi tam Učiteljska tiskarna poka
zala jugoslovanskemu učiteljstvu 
svoje izdelke, je priredila tako raz
stavo v I. nadstropju Učiteljske tis
karne. Paviljon je okusno prirejen 
in bo dostop dovoljen tudi občinst
vu. ki se interesira za to. Posebno 
zanimive so tabele barvotiska, ki ga 
tiskarna izvršuje z novo nabavlje
nim strojem. Razstava se otvori v 
nedeljo. Vstop prost!

—Zastopniki vlade na kongresu 
UJU. Po poročilu iz Beograda pri
deta na kongres Udruženia jugoslo
vanskih učiteljev v Ljubljani načel
nik v ministrstvu prosvete Jovan 
Jovanovič in načelnik Svetolik Ste
fanovič. Jovan Jovanovič bo obe
nem zastopal na kongresu ministra 
prosvete.

— Predprodaja vstopnic za jav
no telovadbo in narodno veselico je 
od petka dalje pri »Tiskovni Zadru
gi«, Prešernova ulica 54. Cene so 
znatno znižane od običajnih. Sezite 
brzo po vstopnicah!

Podaljšanje železniških ugodno
sti za kongres UJU. Ministrstvo sa- 
obračaja je podaljšalo ugodnost po
lovične vožnje do 12. avgusta, 
obratno ravnateljstvo južne želez
nice pa do 15- avgusta, tako da je 
gostom omogočeno teindalj muditi 
se v Sloveniji.

Volitve novega vodstva In upra
ve UJU. Na tetošnjo III, državno 
skupščino UJU pade tudi volitey 
novega Glavnega Odbora, ki se vrši 
vsaka tri leta. Tako bo Ljubljana 
deležna tudi v tem oziru svoje po
sebne pozornosti in bo udeležba na 
kongresu zaradi volitev polnošte
vilna.

Razprave na kongresu Udruže
nia jugoslovanskega Učiteljstva v 
Ljubljani. Letošnji kongres jugoslo
vanskega učiteljstva dne 7. avgusta 
bo lazpravljal v prvi vrsti o treh 
najnujnejših problemih, in sicer:
L Višja učiteljska izobrazba v zve
zi z vprašanjem visoke, pedagoške 
šole, o sprejemanju učiteljstva na 
univerzo in reorganizacijo učiteljišč.
2. Problem moderne vzgoje v jugo- 
slovenskem pravcu, razpravlja naš 
°žji rojak dr. Stane Rape, učitelj v 
Ljubljani in 3. o edinstvu osnovne
ga pouka v naši državi, s posebnim 
ozirom na učne predmete v kate
rih ie treba izvesti edinstvenost in 
enotnost pouka v celi državi.

Ogledovanje ljubljanskih zname
nitosti. industrije, itd. ob priliki kon
gresa Jugoslovanskega učiteljstva. 
Jugoslovansko učiteljstvo si name
rava ob prilik; kongresa dne p.. 6. 
in 7. avgusta ogledati tudi ljubljan
ske znamenitosti kakor muzej, obrt
no solo in druge zavode, plinarno, 
elektrarno, Vevško papirnico, kolin- 
sko tovarno, zvonarno itd. Temu de- 
iu sporeda se posveča posebno po
zornost, ker ni važna samo iz tuj
sko - prometnih ozirov temveč tudi 
iz industrijsko - trgovskih. Upošte
vati ie treba, da bo zastopano ob tei 
priliki učiteljstvo iz vse države.

p o m m i
Več otroških vozičkov, kolesa z gomo 
se poceni prodajo že od Din 250'—. 
Ljubljana, Zvonarska ulica £tev. 1,

Teror.
Bregami. Znani premogar Zorčič 

Franc iz Dobove je zadnjič pljuval 
po Sokolu in Orjuni. Sicer so ga na
učili kozjih molitvic, ali to nii dosti. 
Priporočamo ga narodnim krogom. 
Pravijo, da ga zalaga s premogom 
nekdo iz Hrastniki. Prosimo Or. Ju. 
nekdo iz Hrastnika.

Sadovi »Stražine« hujskarije.
Mariborska »Straža« psuje v vsaki 
številki našo organizacijo, kakor tu
di poedinf* njene člane, ki ie pa, ker 
je njen odgovorni urednik imun, se
veda ne morejo tožiti. Njeni zaslep
ljeni in nahujskani čitatelli, ki mi* 
sli.io, da se smejo o naših članih in 
organizacijah izražati istotako ka
kor »Straža«, so jo že večkrat izku- 
pili. Prošli teden se je zagovarjal 
pred mariborskim okrožnim sodi
ščem 321etni posestnik Ivan Novak 
iz Gornje Polskave, ker je opsoval 
našega^ člana živinozdravnika brata 
Petra  Škofiča. Za »frdamane Or jun
ce« ie dobil 300 Din denarne globe.
V petek, 13. t. m. je bil pred istiip 
sodiščem obsojen posestnik Kogel- 
nik iz Sv. Lovrenca na Pohorju, ker 
je razžalil naše tamkajšnje člane, do
bil ie istotako 300 Din. Nek tretji 
gospod, ki se ie z nekim našim čla
nom poravnal, je moral plačati 500 
Din za Orjuno. Vse te »Stražine« 
žrtve se čudom čudijo, kako ie to 
mogoče, da ne smejo ponavljati te
ga, kar ie v »Straži« celo tiskano. 
Pozivamo naše člane po vseh kra
jih, da brezpogojno tožijo vsakogar, 
ki bi žalil njih ali Orjuno ter obsodbe 
objavijo v našem listu.

Z&htevajte po vseh restavra
cijah in kavarnah prvovrstna 
špecijalna vina v steklenicah 
tvrdke GJURO VALJAK, Ma

ribor, Grajska klet.

ZRNA.
Čudeži. Slov. klerikalno časopis

je je pred nedolgim časom poročalo, 
da bo papež Pij X proglašen svetni
kom in sicer baje radi tega. ker se 
je med in po njegovem življenju zgo
dilo veliko čudežev. Mi o teh čude
žih nismo dobro poučeni, znani so 
nam samo nekateri n. pr. da ie Vati
kan v letu 1914 odobraval razbojni
ški napad Avstrijcev na Srbijo. Da
lje so vsakemu Jugoslovanu znani 
barbarski napadi fašistov na naše 
ljudi v Primorju, kjer so požigali do
move našim pridnim kmetom, meta
li bombe med jugosl. vernike v cer
kvah. pobijali naše duhovnike in 
učitelje kot vrabce, razdirali naše 
narodne domove in čitalnice, prepo
vedali slovensko molitev, izgnali 
slovenske redovnike in redovnice 
itd. Da to so izredni čudeži, osobito 
ako rimski papež in njegovi kardina
li niti s prstom ne mignejo, da bi to 
nekrščansko podivjanost preprečili, 
obratno, pretežni del laške duhov
ščine se nahaja v vrstah najhujših 
fašistov razbojnikov in tudi sam pa
pež rad njihovemu voditelju Muzo- 

stisne roko. Narod odpri oči!

Ira§n@!ni ©€§@r0
Sv. Lenart v Slov. goricah. Naš

trg, staro nemškutarsko gnezdo, ki 
ima še sedaj mnogo oseb, katere 
hrepene po stari Avstriji in ger- 
mauiziranju slovenskega kmeta, se 
lahko ponaša še z orožnikom ome
njene kakovosti. Pri tržki orožniški 
postaji je usiužben g. Jožef Sagadin, 
kateremu nikakor ne prija jugoslo
vanski duh in sočustvuje z »nem- 
škutarkimi narodnjaki«. Na Petrovo 
tega leta ie bilo v eni izmed lenar
ških gostiln zbranih nekaj črno-ru- 
menih ptičkov, kateri družbi je 
predsedoval naš »narodni« orožnik. 
G. Sagadin jim je razložil, kako 
krasno življenje ie bilo poprej v Av
striji in kako ie v Jugoslaviji sedaj 
vse za »en dr . . « ;  želeli so si. da 
bi sedaj v njih sredino vstopil duh 
Habsburžana, ki bi jim naj pripel 
kolajno kot odlikovanje za nepozab
ljivo prijateljstvo. Ker je bila vsa 
družba sestavljena iz slovenskih 
fantov, pa z »nemšfcutarskim zna
čajem« so začeli tekmovati s svo
jimi ubranimi glasovi. Dva ptička 
sta uvidela, da ie med njimi navzo
či g. Sagadin itak njih sotrpin ter 
sta intonirala »O Du mein Oester- 
reich«. kateri pesmi ie moralo seve
da iz prijateljskih odnošaliev slediti 
»Deutschland iiber Allcs«. Gospodu 
Sagadinu ie poskočilo kar srce od 
samega veselja, da se ie vendar zo
pet nekdo osmelil popevati te lepe 
pesmice. Svojemu navdušenju ie dal 
duška s tem, da ie hvalil krasno 
petje ter prigovarjal slavno družbo 
k nadaljevanju te ljubke harmonije. 
Hoteli so še udariti »Die W acht aim 
Rhein«. vendar pa na žalost gosp. 
Sagadina so gospodje pevci poznali 
samo nadpis pesmi, ne pa melodije 
in besedila.

Vsakdo bo uvidel, da kot vat* 
nostni organ ne more biti oseba, ki 
hujska proti državi in ki s svojim 
dejanjem sramoti vse orožništvo.: 
Najodločneje zahtevamo, da se S* 
Sagadinu stopi nekoliko na prste. 
Ako merodajni faktorji ne bodo od* 
stranili ta plevel iz našega trga, bo* 
mo prisiljeni sami pokazati gospodu 
orožniku smer, kjer zamore dati du* 
ška ljubezni do Avstrije in kjer ga; 
ne bode bodlo v oči delovanje na« 
oijonalistov v severnih obmejnih! 
krajih.

ZOPET EDEN.
Pleskarska tvrdka Jug v Ljub* 

ljani na Rimski cesti ima vse polnO 
inozemskih delavcev. Med temi ino* 
zemskimi delavci so 4 pristni Itali* 
jani, od katerih se eden imenuje 
Torello in ki je roj. v Passchiasca* 
vanesu di Udine, ter lepo število A v* 
strijcev. Po večini opravljajo ti 
inozemci posle navadnih delavcev, 
a naše brezposelno slovensko de-* 
lavstvo mora postopati brez dela.

Ne vemo če je g. Jug dobil do* 
voljenje od ministrstva za socijaLno 
politiko, da sme nastaviti inozemce 
v svojem obratu. Opozarjamo na to 
borzo dela.

Državno oblast pa opozarjamo, 
da je tvrdka Jug prevzela od južne, 
železnice pleskarsko delo njene pr o* 
ge tako tudi vseh mostov, kar pri* 
haja inozemskim delavcem k nji* 
hovim špijonskim načrtom kar naj* 
boljše v prid. Zahtevamo takojšnjo, 
remeduro od strani državnih obla* 
sti.

V ilustracijo naj služi tudi dej* 
stvo, da je g. Jug ob priliki posveče* 
nja št. peterskih zvonov, dasiravno 
stanuje na Rimski cesti, delal v na* 
rodni noši v svojem avtomobilu šta* 
fažo.

V rokah imamo pismo g. Juga, 
s katerim potrjuje, da podpira (pis* 
mo datira po preobratu) Schulve* 
rein in Siidmarko-

Tovarišem in somišljenikom. Nu*
di se dobra služba za prvovrstnega 
lesnega strokovnjaka, ki bi želel 
menjati dosedanje službeno mesto. 
Samostojni vodja lesnega oddelka 
neke tvrdke! Ponudbe na upravo; 
lista.

Fotografskega pomočnika ali
pomočnico, prvovrstno, zanesljivo in 
zavedno nacijonalno moč išče foto« 
graf v večjem obmejnem mestu v 
Sloveniji. Ponudbe naj se pošljejo 
na uredništvo našega lista.

Razstavljalci Ljubljanskega ve
lesejma! Trgovci, podjetniki, obrt
niki, gostilničarji itd. Bliža se čas 
velesejma, v katerih dnevih bo naš 
list izhajal 2—3krat oziroma še več 
na teden. Zato Vas že danes opo
zarjamo, da imajo oglasi v Orjuni 
največji in najboljši uspeh, kar pri
ča veliko število stalnih celoletnih 
oglasov. To pa iz enostavnega raz
loga, ker je Orjuna edina, ki je raz
širjena po celi kraljevini in močno 
tudi že v inozemstvu. Raditega se 
tiska v veliki nakladi. Drugo, 
kar je še važnejše, pa je to, da so 
oglasi, priobčeni v našem listu po 
vseh kavarnah, lokalih in pri na
ročnikih cel teden vidni na mizi, 
dočim pri dnevnikih že isti večer iz
ginejo. kot muhe enodnevnice.

Zato priporočamo vsem, ki že
lijo imeti vidno reklamo, to je tako, 
da jo ima javnost vedno pred očmi, 
naj pošljejo takoj oglas v »Or
juno«.

V slučaju pa, da želite uati oglas 
tudi še v kak drug list. sporočite to 
obenem ko pošljete oglas nam in mi 
Vam bomo brezplačno preskrbeli, 
da bo Vaš inserat objavljen tudi 
tam. V takem slučaju pripomite sa
mo sledeče: »Izročite isti oglas tudi 
upravi lista X. Y. itd.« in mi Vam 
bomo to brezplačno posredovali, h 
tem si prihranite na pisarjenju, ne
potrebnih potili, čakanju pri upra* 
vah in denarju. Zato ne pozabite in 
pošljite nam čimpreje oglase in ev. 
naročila.

Upravnlštvo »Orjuna«.
nai&tarrm

več vrst. DVO K O LESA raznih  
modelov, najnovejši motorčki 
amerikanskega tipa jjEVAKiS15*« 
Velika zaloga p n eu m a tik e in delov 
pona.jm~.ii ceni. Sprejemamo tudi 
vsa p op ravila , emailiranje in po- 
niklanje,- jTRlBUMU4 F . B . L .  
tovarne dvokoles in otroških vožičkov 

v Ljubljani, Karlovška cesta 4.

Lastnik 'mi. F. Kranjec.
Odgovorni urednik i«


